

# DÉLVIDÉK

Főszerkesztő: Illés Sándor

**Politikai napilap**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Z o m b o r, Csihás Benő ucca 3.  
Telefon: 2-07.  
Előfizetés egy óra. . . 2.40 P.  
Negyedévre . . . . . 7.- P.

I. évfolyam

Zombor, 1941 június 6, péntek

30. szám

## RÓMA: MAGYARORSZÁG RÉSZTVESZ AZ ÚJ EURÓPA KIALAKÍTÁSÁBAN

A miniszterelnök befejezte római tárgyalásait / Szoros német-francia katonai együttműködés készül / Anglia De Gaulle csapataival támadja meg Szíriát / Nagy japán siker Kinában

**Anglia Amerika azonnali hadbalépése nélkül nem tudja folytatni a háborút**

Bárdossy miniszterelnök befejezte római tárgyalásait. A miniszterelnököt csütörtökön kihallgatáson fogadta a Szentatya és hosszabb időn keresztül szívélyesen elbeszélgetett vele. Bárdossy római tartózkodása áll továbbra is a nemzetközi sajtó érdeklődésének előterében. A tengely sajtója továbbra is a legszívélyesebb hangnemben ír a magyar-olasz és magyar-német barátságról és hangoztatja Magyarország fontos dunamenedencei szerepét. A római lapok azt írják, hogy Magyarország fontos szerepet tölt be az új európai rend kialakításánál, Berlinben pedig megjegyzik, hogy Bárdossyval Róma olyan bizalmas eszmecsere folytat, mint amilyen a délkelet-európai új helyzet kialakítása óta ezen terület valamennyi népével folyik.

A háborúval kapcsolatban feltűnést keltő hírek érkeztek Washingtonba. Beavatott helyen úgy tudják, hogy London ismételtlen sürgői Amerika azonnali hadbalépését. Lon-

cot, viszont a támadás Anglia ellenségei sorába állítaná Franciaországot, amelynek kitűnő gyarmati támaszpontjai vannak, haditengerészete pedig még mindig jelentős erőt képvisel. Különösen gondolkodóba ejti London az a körülmény, hogy a megtizedelt angol hadiflotta ereje már alig mulja felül a francia haditengerészet erejét.

Minden jel arra vall, hogy a háború legközelebbi szakasza a Közelkeleten játszódik le. Az angolok Cyprus szigetére, amely ellen közel német támadást várnak, ausztráliai és újzealandi csapatokat szállítottak.

Amerika háborús készülődései gyors ütemben folynak. Roosevelttel ilyenirányú ténykedése a munkásság erőlyes ellenakciójával találkozott és példátlan arányú szándékos

rongálás folyik. A fontos hadiüzemekben egymást követik a tüzek, amelyek megbénítják a termelést és lehetetlenné teszik, hogy a háborúra készületlen Amerika kiegészítse hadfelszerelési hiányosságait. Az amerikai tömegek nem akarnak háborút és ilyen módon igyekeznek megakadályozni Roosevelttel terveinek sikerét.

Az amerikai készülődésekkel szorosan összefüggésben áll Japán kínai offenzívája, amely napról-napra nagyobb sikereket mutat fel. A japánok ismét 13 kínai divízió megsemmisítését és 10 hadosztály részbeni elpusztítását jelentik. Kétségtelen, hogy Japán tiszta helyzetet igyekszik teremteni Kinában még mielőtt bekövetkeznének a várható csendesóceáni bonyodalmak.

### Bárdossy miniszterelnök a Szentatyanál



BÁRD OSSY

Róma, június 5.  
Öszentsége XII. Pius pápa csütörtökön délben különkihallgatáson fogadta Bárdossy miniszterelnököt, aki Apór báró szentszéki követ kíséretében jelent meg a Vatikánban. A Szentatya hosszabb ideig szívélyesen elbeszélgetett a magyar miniszterelnökkel, aki a pápánál tett látogatása után Maglione bíboros államtitkárt kereste fel.

Délben Chigi Albani herceg, a máltai lovagrend nagymestere villásreggelit adott a miniszterelnök tiszteletére, délután pedig folytatták a politikai megbeszéléseket Mussolini miniszterelnökkel és Ciano gróffal. Este Villáni quirináli magyar követ estebédjén jelen meg a miniszterelnök, majd éjjel 11 órakor elhagyta az Örök Várost.

### Anglia Amerika azonnali hadbalépését követeli, különben nem tudja folytatni a háborút

Washington, június 5.

Beavatott körök szerint az angol kormány az utóbbi 24 órában ismételtlen közölte az amerikai kormánnyal, hogy az angol népet márcsak Amerika hadbalépése nyugtatná meg és Angliának szüksége van arra, hogy az Egyesült Államok haladék nélkül tevékenyen részt vegyen a háborúban, különben nem tudja folytatni az ellenállást.

Az amerikai sajtó London ezen kérését SOS jelnek tekinti.

#### A francia minisztertanács határozata:

### Franciaország megvédi gyarmatbirodalmát

Vichy, június 5.

Vichy-i megítélés szerint Kréta görög sziget eleste után Szíria, Palesztina és Egyiptom felé fordul a világ érdeklődésének figyelme és ezek az országok kerülnek az események előterébe. Kréta birtoklása lehetővé teszi a németeknek, hogy elvágják Anglia utját a közelkelet felé.

Vichyben nem tartják valószínűnek, hogy Anglia beváltja azon fenyegetését, mely szerint megtámadja Szíriát, mert ezzel szorosabbá válna a német-francia együttműködés.

A francia minisztertanács határozatot hozott, amely szerint idegen segítség nélkül is minden körülmények között megvédi Szíriát és Tuniszt bármely oldalról is következzék be a támadás.

don szerint csak az Egyesült Államok haladéktalan beavatkozása tudja megnyugtani az angol népet, és lehetővé tenni, hogy Anglia folytathassa a háborút és ne kelljen békét kérnie. Az angol nép hangulatára a londoni sajtó cikkeiből következtetni lehet. Az angol lapok lesújtó bírálatot írtak Churchill és kormányát a kréti kudarc miatt és nem tagadják, hogy a nép hangulata viharra fenyeget. A lehetőségek közé tartozik tehát az a feltevés, hogy az angol nép hangulata elsodorja az ország éléről azokat a férfiakat, akik csökönyös harcolni akarással napról-napra a legborzalmasabb pusztításnak teszik ki Angliát és fiait és akik kudarcot-kudarca halmozva számtalan tanujelét adták tehetetlenségüknek.

A nemzetközi érdeklődés előterében továbbra is Szíria kérdése és Franciaország megatartása áll. A legújabb jelentések úgy tudják, hogy az angol vezérkar ellenzi Szíria francia mandátumos terület megtámadását, mert az angol hadseregnek nincs kilátása arra, hogy eredményesen vegye fel a har-

## „Magyarország hozzájárul az új Európa kialakításához“

Bárdossy miniszterelnök, külügyminiszter római látogatásának fénypontja az az esemény volt, melyet Mussolini rendezett tiszteletére. Az est kiemelkedő pontja az a két beszéd melyet az államfők elmondottak. — Különös örömeinkre szolgál, hogy a magam mint a kormányom nevében kifejezhetem üdvözetünket. — A két ország között évek óta tartó barátság áll fenn, melyet az eszményi és katonai kapcsolatok mind jobban kimélyítettek. Örömeinkre szolgál, hogy

**a magyar nép a tengelyhatalmakkal együttműködik, és hozzájárul az új Európa kialakításához.**

Olaszország különös elégtelével látja megvalósulni Magyarország jogos törekvéseit a trianoni határok visszaállítására vonatkozólag. Magyarország és Magyarország szándékos közösségben működik együtt a Dunamedence megszervezésében. Végül pohárköszöntőt mondott Mussolini, éltette a magyar államfőt, Horthy Miklós kormányzót a magyar népet és Bárdossy László miniszterelnök-külügyminisztert.

A Popolo d'Italia ismerteti a magyar kormányelnök életrajzát és diplomáciai munkásságát, hangsúlyozva, hogy rövi idő alatt méltónak bizonyult hirtelenül elhunyt elődjéhez. „A magyar közvélemény — jelenti

továbbá Mussolini lapja — nagy lelkesedéssel fogadta a római látogatás hírét, amelyben ez ünnepélyes kifejezése a magyar nemzetnek a Duce és az olasz kormány iránt érzett mély hálájának. A megbeszélések arra hivatottak, hogy még jobban megerősítsék a szétválasztatlan magyar—olasz baráti köteleket.”

### BÁRDOSSY VÁLASZA

Bárdossy László miniszterelnök-külügyminiszter válaszolt Mussolini beszédére. Öszintén megköszönte a szíves fogadtatást, melyben részesítették és Mussolini meleg szavait. — Minden magyar ember számára élmény, ha Olaszországba jöhet és megcsodálhatja festői, csodás alkotásait. Olyan idő szakban jöttünk Rómába, amikor a magyar nemzet csodával adózik az egész olasz nemzetnek hősiességéért. Trianon után a Duce volt az első államfő, aki a magyarok érdekeit védelmébe vette. Magyarország visszanyerte elvesztett területeinek jó részét s ezt a dicső olasz és német államfőnek és nemzetének köszönheti. Az ő közbenjárásuk és segítségük biztosította a magyar nép jólétét és szilárdabb alapokra helyezte a nemzet jövőjét. Ebben a szellemben emelte azután pohárát az olasz császár és király, a Duce és az olasz nép egészségére.

## A munkásság nagyszabású szándékos rongálásokkal igyekeznek megakadályozni Amerika hadbalépését

A nemzeti szükségállapot kihirdetése óta Roosevelt napról-napra megfelelő intézkedésekkel nyul bele Amerika ipari és katonai készülődéseinek irányításába. Így legutóbb kinevezte a németgyűlöletéről hírhedt Ickes belügyminisztert az USA kőolajiparának felelős vezetőjévé. Ez annyit jelent, hogy a világ legnagyobb olajtrösztjét, a Standard Oil Co-t és a többi amerikai olajvállalatot is állami ellenőrzés alá helyezték és bevezették a kényszergazdálkodást, amire még a mult világháboruban sem került sor. Folytatta az elnök az amerikai személyszállító hajók lefoglalását is. Legutóbb a President Coolidge nevű 21.936 tonnás és a 12.568 tonnás President Cleveland gőzösöket foglalták le.

Roosevelt hadiellenőrzés alá helyezte az egész amerikai ipart. E rendelet értelmében

**az amerikai gyárak már csak azt gyártathatják, amit a kormány előír és megenged.**

De még ennél is forradalmibb jelentőségű a USA-ban az a törvényjavaslat, amely most került a kongresszus elé és amely felhatalmazza az elnököt arra, hogy lefoglaljon és kisajátítson bármilyen magántulajdont, ha erre szükség van. Mindezek az elnöki rendeletek azt mutatják, hogy a USA ipara most már teljesen háborus vágányon fut.

Amíg a beavatkozás pártja mindent elkövet a USA-ban, hogy az amerikai hadiipar lendítő kereké elérje a maximális fordulatszámot, addig az amerikai közvéleményt meglehetősen nyugtalanítják azok a hírek, amelyek nagyszabású szabotázscelemekről számolnak be. A mult hét végén Jersey Cityben égtek le az ottani kikötő raktárai, amelyekben nagytömegű

**Angliának szánt gabona, liszt, kávé, hus volt felhalmozva.**

A kárt itt huszöt millió dollárra becsülik.

### Szóda kapszulák (Sparklet)

olcsóbbak lettek! Kisüveg szódnak megfelelő mennyiség 6 fillérbe kerül. A kapszulák is. Sparklet pánclüveg olcsóbb lett! Egyedüli lerakat

**FEHÉR DROGÉRIA, ZOMBOR**

A legújabb jelentés szerint a Boeing amerikai repülőgépgyárban, ahol a híres „repülőerdőket” gyártják, tűz ütött ki, amely a gyártelep egy részét elhamvasztotta. A Consolidated Aircraft Co repülőgép-

## Amerika képezi ki az angol pilótákat

Winant részletes jelentést nyújtott be Anglia helyzetéről

Washington, június 5.

Az Assotiation Press jelentése szerint amerikai beavatott helyen úgy tudják, hogy Winan londoni nagykövet mindent felölelő jelentést hozott magával, amelyben részletesen ismerteti a brit szigetországban tett megfigyeléseit. A jelentés nemcsak a katonai helyzetet ismerteti, hanem részletesen kitér Anglia gazdasági, közellátási és szociális helyzetére és ismerteti a nép hangulatát.

Winan folytatja tanácskozásait. Knox amerikai tengerészeti miniszter beszédében kifejtette, hogy Anglia sürgősen újabb hajókat kér Amerikától. Elsősorban teherhajókra van szüksége Londonnak. Kijelentette még a miniszter, hogy a washingtoni kormány ajánlatot tett Angliának arról, hogy az angol pilótákat Amerikában képezzék ki.

## Anglia De Gaulle csapatait használja fel Szíria megtámadására

Az angol vezérkar ellenzi Churchill közelkeleti kalandját

München, június 5.

A Münchener Neueste Nachrichten azt írja, hogy az angol kormány a krétai borzalmas kudarcot tiszavirág életű sikerekkel szeretné elhomályosítani. Az angol hírvér már előkészíti a közvéleményt arra, hogy Churchill terveket kovácsol a háborúnak Szíriára való kiterjesztésére.

**Az angol vezérkar a legteljesebb mértékben ellenzi a kormányfő terveit, miután Angliának nem áll rendelkezésére megfelelő számu katonaság arra, hogy sikeresen vívja meg a harcot,**

azonfelül a vezérkar számol Franciaország erélyes ellenállásával is. Uglátszik, hogy a politikusok nyomására a hadvezetőség mégis beleegyezik Szíria megtámadásába, még pedig olyan formában, hogy a támadásra de Gaulle halálra ítélt francia tábornok ugynevezett szabad francia csapatait használják fel. Angli ezzel el szeretné kerülni azokat a súlyos bonyodalmakat, amelyekkel közvetlen angol—francia összeütközés jár-

gyár vezetősége, amely a nagy hatósugaru, négymotoros bombavetőket gyártja, szintén beszámol arról, hogy egyik ilyen négymotoros gépe a tengerbe zuhant. A nyilatkozat szerint ez a szerencsétlenség is szabotázscelemeknyre vezethető vissza. A tetteseket egyik esetben sem sikerült kinyomozni.

## Franciaország döntése összefüggésben áll a háboru olytatásával

Berlin, június 5.

Berlini politikai körökben örömmel állapítják meg, hogy Franciaország elszánta magát arra, hogy teljes aktivitással megvédje gyarmatbirodalmát.

A német fővárosban úgy tudják, hogy a francia minisztertanács csütörtökön délelőtt olyan döntést hozott, amely szorosan összefügg a háboru további folytatásával.

### A „MAGYARORSZÁG” A RÓMAI TÁRGYALÁSOKRÓL

A Reggeli Magyarország berlini szerkesztősége jelenti: A politikai megfigyelők körében különleges érdeklődést keltett, hogy egy gyakran sugalmazott forrás, Bárdossy miniszterelnök római megbeszéléseiről szólva megjegyzi: olyan bizalmas eszmecseréről van szó, mint aminő a Délkelet-Európában előállott új helyzet kialakulása óta ennek a területnek valamennyi népével folyamatban van.

### A SZUEZI CSATORNÁBAN MEGSZUNT A FORGALOM

London, június 5.

A Kairóból érkező hírek szerint a Szezi csatornában teljesen megszűnt a forgalom. A német aknák hír szerint annyira elárasztják a csatornát, hogy az aknakereső hajók nem tudják eléggé gyorsan ellátni feladatukat.

na. Különösen azzal számolnak, hogy Franciaország erélyes akciókat kezd a felázadt középpirikai francia gyarmatok ellen, amelyekhez viszont Angliának elsőrendű érdekei fűződnek.

### INVÁZIÓS HADGYAKORLAT ANGLIÁBAN

Lausanne, június 5.

Sikerült visszaverni az angol csapatok partraszállási kísérletét a nagygyakorlaton — állapítja meg az angol sajtó nagy megelégedéssel. A vezérkar ugyanis a napokban nagyarányu hadgyakorlatot rendelt el az esetleges partraszállás elhárítására. Az angol csapatok óriási fölszereléssel megkísérelték a támadást az angol partok ellen, ezt azonban a partvédelmi csapatoknak sikerült megheiusítaniok. A gyakorlatok sikeréről arra következtetnek katonai körök, hogy Anglia minden támadással szembe megvédhető.

## OLASZ FOLYÓIRAT A BÁNSÁGRÓL

Róma, június 5.  
A darabjaira felbomlott délszláv mozaik-államba huszonkét évvel ezelőtt bekebelezett magyar területek néprajzi viszonyait ismerteti a »Relazioni Internazionali« olasz külpolitikai folyóirat. A lap megemlíti hogy az elmúlt háboru utáni nagy osztozkodás során a régi Magyarország testéről leszakított részeket miként veszekedtek szerbek és románok, míg végül is az antant-hatalmak »salamoni bölcsességgel« elosztották a Bánságot a két marakodó között. Ez az osztoztatás — írja a lap — olyan határokat szentesített, amelyek Szent István birodalmának kétségbevonhatatlanul magyar területeit szakították el. Ezért volt létalapja a

## Szoros német-francia katonai együttműködés készül

Vichy, június 5.  
A Paris Soir nézete szerint a Földközi tenger maradj az ellenségeskedések fő színtere, mert a tengelyhatalmak legközelebbi célja nyilván a Suez-i csatorna.  
Weygand tábornok, aki a francia minisztertanácsban résztvett, behatóan beszámolt az afrikai helyzetről. Francia politikai körök szerint Petain tábornagy és Darlan tengernagy főleg a sziriai helyzetről kérte ki Weygand véleményét.  
Hangsúlyozzák, hogy francia részről Szíriával kapcsolatban minden eshetőségre felkészülnek, miután az angolok szakadatlanul folytatják légi támadásaikat sziriai városok és repülőtér ellen.

Zürich, június 5.  
A Neue Zürcher Zeitung berlini különtudósítója hosszabb cikkben foglalkozik Németország és Franciaország viszonyával. A többi között azt írja, hogy Németország és Franciaország viszonyának fejlődését Berlinben nagy érdeklődéssel és megelégedéssel kísérik.  
Ugy látszik, hogy Darlan tengernagy végleg bekapcsolódott a két ország közötti tárgyalásokba. A kölcsönös viszony javulásához hozzájárul Franciaországnak a német iparral való együttműködése is. Berlinben az a meggyőződés, hogy Petain tábornagy magartásában nagy szerepe van annak a körülménynek, hogy

## A japánok megsemmisítettek 13 kínai hadosztályt

Tokió, június 5.  
A Domei japán hírszolgálati iroda közli, hogy a legutóbbi nagyarányú japán hadműveletek során rendkívül súlyos veszteségeket szenvedett a Csang-Kai-Sek parancsnoksága alatt álló két kínai hadsereg és 23 kínai hadosztály.

A japánok 13 hadosztályt teljesen megsemmisítettek, 10 hadosztály pedig elvesztette tisztjeinek és legénységének állományának kétharmadát.

### AZ ANGOL SAJTÓ HEVESEN TÁMADJA CHURCHILLT

Stockholm, június 5.  
A Nya Dagligt Allehanda londoni tudósítója azt írja, hogy lassan, de biztosan vihar tör ki Angliában a krétai vereség következtében. A svéd tudósító rámutat arra, hogy ez az első eset, amikor Angliában bíráló hangok hallatszanak Churchillle szemben. A jelentés szerint valamennyi lap részt vesz ebben a bírálatban és a krétai vereséget felelőtlen viselkedés következményének tartják. A Daily Mail utal arra, hogy az angolok hathónapi ott tartózkodásuk alatt

huszonkét éven keresztül kitartóan dolgozó revíziós mozgalomnak. Statisztikai adatokkal bizonyítja a cikk, hogy a felszabadított területeken a magyarság még a mesterséges telepítések ellenére is megtartotta relatív többségét.

az angolok sziriai repülőtereket, valamint a tuniszi kikötőt bombázták.  
Amennyiben Anglia messzebbmenő katonai akcióra szánja el magát Franciaországgal szemben, úgy Németország valószínűleg arra az álláspontra helyezkedik, hogy ezt az ügyet Franciaországnak és Angliának egymásközött kell megoldania. Ha azonban Anglia beváltaná Eden külügyminiszter fenyegetését és nem riadna vissza Párizs bombázásától sem, úgy

esetleg szorosabb német-francia katonai együttműködés is kifejlődhetne.  
Különböző sajtókritikákkal kapcsolatban, amelyek Darlan beszédének Törökországot érintő szakaszára vonatkoznak, francia kormánykörökben megjegyzik, hogy a francia-török kapcsolatok mindig változatlanok maradtak, a két ország kölcsönösen tiszteletben tartja egymás jogait a Közéletekben.

### ANGOL TÁMADÁS BEIRUT ELLEN

Vichy, június 5.  
A Havas-OFI hírszolgálati iroda meg erősítette, hogy angol repülőgépek szerdán reggel megtámadták Beirutot. A jelentés szerint 6 óra 45 perckor a város felett négy angol bombázó tünt fel és a Shell-kőolajtársaság kőolajraktáira sok bombát dobott. Elpusztítottak egy tartályt, néhány irodaépület kigyulladt. Egy francia tisztet és egy katonát bombaszilánkok megsebesítettek.

nem építettek megfelelő repülőtereket, míg a németek Görögországban három hét alatt nagyszabású légitámaszpontokat létesítettek.

### NAGYARÁNYÚ LÉGITÁMADÁS ANGLIA ELLEN

Berlin, június 5.  
A német távirati iroda közli, hogy a német légierők csütörtökre virradóra nagyszabású támadást intéztek Anglia központi, déli, és délkeleti vidékeinek hadicélpontjai ellen.

Az angol rádió ma reggeli adásában azt jelenti, hogy a támadás rendkívül heves volt, sok tűz keletkezett és a kár jelentékeny. Csütörtökre virradóra támadás érte Londont is.

### GAZDASÁGI ÉS HALÁSZATI TÁRGYALÁSOK FOLYNAK MOSZKVA ÉS TOKIO KÖZÖTT

Tokió, június 5.  
A Domei iroda közli, hogy Japán és a Szovjet között tárgyalások folynak gazdasági és halászati kérdésekről igen barátságos légkörben.



félpohár vízben  
percek alatt  
enyhülést hoz.

### PORTUGÁLIA UJABB CSAPATOKAT SZÁLLITOTT AZ AZORI SZIGETEKRE

Lisszabon, június 5.  
A portugál kormány újabb csapatokat küldött az Azori szigetek helyőrségének meg erősítésére. Az újabb csapatokkal jelentős légierők is utnak indultak. (Mint ismeretes, az Azori szigeteket amerikai támadás veszélye fenyegeti.)

### ISMERETLEN 6.000 AUSZTRÁLIAI ÉS ÚJZELANDI KATONA SORSA

Sidney, június 5.  
Spencer ausztráliai hadügyminiszter kijelentette, hogy a krétai harcokban résztvevő ausztráliai és újzealandi katonaság közül ezer ember sorsa még mindig ismeretlen.

## A nagyvilágból

Kréta szigetén a németek újabb 2.000 angol katonát ejtettek foglyul. Ezzel az angol hadifoglyok száma Krétán 10.000-re emelkedett.

A beiruthi bombázás alkalmával 4 ember életét veszítette. A lakosság körében nagy nyugtalanságot keltett Anglia azon fenyegetése, hogy csapataik bevonulnak Szíriába.

Belgrádban jelentést adtak ki Szerbia élelmezési adatairól. A németek néhány heti munkával elérték azt, hogy az inség végleg megszűnt.

Pavelits horvát államfő rendeletet adott ki, mely kizárja a zsidókat az irodalmi, színházi és filmszakmából.

A szovjet belügyi népbiztosa kiutasította az ország területéről a News Chronicle moszkvai tudósítóját, aki célzatos valótlanságokat és rágalmatokat közölt lapjában az oroszországi állapotokról.

Amerika tengerészeti bizottságának értesülése szerint a németek újabb 8 angol hajót süllyesztettek el 56.000 tonna vízkiszorítással.

Gibraltárban tegnap légi riadót rendeltek el és a lakosság egy órán át tartózkodott a légvédelmi fedezékeiben. Az angol erőd felett nem jelentkeztek idegen repülőgépek.

Gibraltárból kifutott az Atlanti óceánra egy angol repülőgépanyahajó.

Krétán a németek haditörvényszéket állítottak fel, hogy megtorolják a német ejtőernyősök ellen elkövetett kegyetlenkedéseket.

A La Line nevű spanyol gőzös az egyik kikötőbe való befutása során sziklába ütközött és elsüllyedt. Legénységét sikerült megmenteni. A hajó 65.000 liter olajat szállított.

A svéd királyi udvar június 11-ig udvari gyászt tart II. Vilmos német excsászár emlékére.

Bagdadban még mindig nem állt helyre a nyugalom és ezért továbbra is érvényben van az ostromállapot. A Bagdad környékén állomásozó sorkatonaság és a szabadcsapatok nem akarják tudomásul venni a fegyverletételt és folytatják, a harcokat.

A japán felsőház pénteken titkos ülést tart, amelyen Matsuoka külügyminiszter beszámol európai utjáról és Japán külpolitikai helyzetéről.

A Jugoszláv Nemzeti Bank-ot — mint Belgrádból közlik — felszámolják és Belgrádban máris megkezdte működését a Szerb Nemzeti Bank.

Egész Horvátországban kiépítik az Usz tasa rendőri szervezetét.

Amerika londoni tengerészeti attaséja öngyilkosságot követett el. Részleteket még nem közölnek.

## HIREK

«««00»»»

**A zombori nyugdíjasok figyelmébe.** Akik a féláru vasuti igazolványukat (a feleségét vagy más családtagját) érvényesíteni akarják, azok legkésőbb vasárnapig vigyék el Glöckner Károly nyug. tanítóhoz, aki Zarándok utca 14 szám alatt lakik, de csakis a délelőtti órákban keressék őt fel. Glöckner ur a szöveget a könyvecske belső oldalára rávezeti és aláírásra az illetékes helyre eljuttatja. Az érvényesített igazolványokat Glöckner ur lakásán a délelőtti órákban kiki átvetheti. A vidéken lakó nyugdíjasok ha sonlőképpen cselekedjenek helységükben levő parancsnokságnál.

**Zomborban 3 pengő 20 fillér a legalacsonyabb napszám.** Vitéz Szentendrey tábornok városparancsnok a legalacsonyabb napszámért 3 pengő 20 fillérben állapította meg.

**A postavezérigazgató Szabadkán és Ujvidéken.** Szabadkáról jelentik: Kuzmich Gábor magyar királyi postavezérigazgató Dr. Mojzes Tihamér vasutigazgatósági vezető tisztviselő kíséretében Szabadkára érkezett, ahol látogatást tett a postán, majd Ujvidékre és Palánkára utazott.

**Szabadkán is megalakul a Baross-szövetség.** Szabadkáról jelentik: A Baross-szövetség megalakult és június 2-ik felében nagyszabású ünnepséget rendez, melyre meghívják József főherceget és Ilorszki Jánost, a Szövetség országos elnökét.

**Emelkedett a szabadkai munkanélküliek száma.** Szabadkáról jelentik: A szabadkai munkaközvetítő hivatal legutóbbi kimutatása kedvezőtlenebb adatokat tüntet fel, mint az előző heti. Összesen 1514 munkás keres alkalmazást, ezzel szemben csak hat munkaadó jelentkezett egy-egy munkásért. A legtöbb munkanélküli a napszámosok és gyárimunkások soraiból került ki, a munka nélkülieknek több mint az ötven százalékát.

**Gyomorrontásoknál és az ezek következtében előálló bélzavaroknál, felfúvódásoknál, emelygésnél, hányingernél, hasmenésnél, vagy székszorulásnál már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz is igen gyorsan, alaposan és fölötté kellemsen tisztítja ki az egész csatornát. Kérdezze meg orvosát!**

**Megalakult a DMKSz apatinj fiókja.** Apatinból jelentik: A DMKSz apatinj fiók egyesülete a Kartali féle vendéglőben tartotta alakuló közgyűlését. Szelig József elnök a szervezőbizottság nevében mondott hatásos beszédet. Jegyzőkönyvvelésítőnek dr. Krámer Bálintot és Schlachter Ádámot választották meg. A beszámolókból kitűnt, hogy Apatinban már ezer lélekre emelkedett a tagok száma. Ezután Berlekovich Sándor felolvasta az új vezetőség névsorát, amely a következő: elnök Szelig József, alelnök Dellin Frigyes, titkár Berlekovich Sándor, pénztáros Richard Bálint. Ellenőrök: Schlachter Ádám, Vörös Antal, Szavadill József. A választmány tagjai: Borsos Károly, Varga Ferenc, Wilj József, Thurszky Béla, Szabácsy Lajos, Amann István, Dombovics Lajos, Szeidl József, Czinkler Ferenc, Hoffmann József, Piry József, Rataj Dezső, Ehmann József, Ehmann János, Szabó Ferenc, Drohina József, Dr. Kramár Bálint, Pacsu Károly, ifj. Kartali András, Farkas Gyula. Választmányi póttagok: Kemény Pál, Eifffenberger Béla, Pribilla Gyula és Kromer József II.

**Erőszakkal akart bíró lenni.** Csantavérről jelentik: Táborovics Vince községi bírószeretett volna lenni és mindenkit megkért szavazzanak rá. Tegnap az utcán összetalálkozott egy asszonnyal, aki kijelentette, hogy ő nem szavazhat, mert nincs joga. Táborovics erre mankójával többször lesújtott az asszonyra, aki súlyos sérüléseket szenvedett. A csendőrségen kiderült, hogy Táborovics nem beszámítható.

**Elmarad az Anyák napja a zombori Legényegyletben.** A zombori katolikus Legényegylet vasárnap Anyák napját szándékozott rendezni. Ez közbejött akadályok miatt elmarad.

**A hónap végén újabb fogolyszállítmány érkezik haza Németországból.** A németországi fogolytáborokból eddig két fogolyszállítmány indult el, valamennyien bácskai magyarok. A német illetékes katonai parancsnokságok közlése szerint a legközelebbi fogolyszállítmányt június 30-án indítják utnak mert addig eltart a foglyok osztályozása. A két fogolyszállítmánnyal összesen kétezer főnyi legénység és 50 tiszt tért vissza a Bácskába.

**A szabadkai asztaliteniszeczők Budapestén.** Szabadkáról jelentik: A szabadkai Magyar Olvasóköri asztali tenisz egyeslet megkapta működési engedélyét és Ujnapján Budapestén vendégszerepel. Az asztali teniszegylet csapata Jugoszlávia országos bajnoka volt és így Budapestén nagy érdeklődéssel várják a mérkőzést. A szabadkai asztaliteniszeczők a Jacobi versenyen vesznek részt.

**Bácsföldvári hírek.** A szabadkai tiszti tanfolyamra a tüzoltószázad Halász Jánost küldte ki. — Mindenki, akinek bevetetlen területe van, jelentkezzen az előjáróságnál, ahol kölest vagy száznapos tengert kap. — Vasárnap tifusz elleni védőoltást kapnak azok a gyermekek, akiket tavaly himlő ellen beoltottak. Jelentkezni délután két órákor kell a községházán.

### Szegeden a legkényelmesebb a Royal szálló

**Aknára hajtott egy őrszállási béres.** Mathéisz Ferenc gazdálkodó bérese terheszéken igyekezett a községbe. Utközben ráhajtott egy szerb aknára, s az hatalmas detonációval felrobbant. A béresnek az ijedségen kívül nem történt komolyabb baja.

**A német fogságból rövidesen hazatér valamennyi magyar katona.** A szerb hadseregben foglyul ejtett délvidéki magyar fiúk újabb csoportját indították utnak. Rövidesen minden magyar fogoly hazatér a német fogolytáborokból.

**Közgyűlést tartott a magyarkanizsai Gazdakör.** A Gazdakör pünkösd másnapján tartotta közgyűlését, amelyen felszólt Koncz Kálmán pénzügyminiszeri tisztviselő, aki ismertette az anyaországi gazdakörök munkáját. Foglalkozott a jószágok hasznos értékesítéséről is. Előadását nagy figyelemmel hallgatták végig.

**Pályázat kereskedelmi középiskolai ösztöndíjakra.** A m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ur a hazai kereskedelmi fiúközépiskolák I. évfolyamaiban az 1941/42. iskolai évre hatvan tandíjmentes helyet rendszeresített. Erre a hatvan tandíjmentes helyre, amely a beíratási díj fedezése, valamint a tankönyvek és írószerek beszerzése céljából évi 120.— pengő tanulmányi segély engedélyezésével van egybekötve, a kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter ur nyilvános pályázatot hirdet. A pályázaton vagyontalan szülők olyan fiúgyermekei vehetnek részt, akik a középiskola, vagy polgári iskola négy osztályát az 1940/41. iskolai évben legalább jó eredménnyel végezték és az élő nyelvekben, valamint a mennyiségtanban legalább jó osztályzatot nyertek. A pályázathoz csatolni kell a kérvényezőnek, valamint szüleinek születési anyakönyvi kivonatát, a középiskola IV. osztályáról szóló bizonyítványt és a szülők vagyoni állapotáról szóló községi bizonyítványt. A pályázók végül csatolni tartoznak valamely hazai kereskedelmi középiskolába az 1941/42. iskolai évre beiratkozásukat tanúsító okiratot (az iskola igazgatója által kiállított felvételi jegyet). A kellően felszerelt kérvények legkésőbb folyó évi július hó 15-ig nyújtandók be a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium segédhivatalában (II., Lánchid utca 1—3).

### VEDEKEZÉS

- Szóval elismeri, hogy a sértettet egy félóráig szidalmazta?
- Igenis, így volt.
- Hát akkor a végén miért kellett még ráadásul meg is verni?
- Kiderült, hogy süket az istenadta.

## Deák Leó dr. 100 pengős adományával indult meg a Délvidék gyűjtése

A Délvidék tegnapi számában már bejelentette, hogy gyűjtést indít a Főméltóság Asszony nyomorenyhító akciója javára. A felhívás visszhangra talált Zomborban és elsőnek Dr. Deák Leó volt tartománygyűlési képviselő, a magyarság ismert vezére jutatta el adományát szerkesztőségünkbe. Dr. Deák Leó 100 Pengőt adományozott az árvizkárosultak javára.

A Délvidék szerkesztősége külön írodát állított fel, amely kizárólag csak az adományok gyűjtésével foglalkozik. Az akció javára szánt pénzt minden nap délután 2-6-ig vesszük át, Csihás Benő utca 3. szám alatt. Az adományokat hirtelapilag nyugtázzuk. Ha valaki úgy találja, hogy adománya könnyet törölhet le a szegény nyomorgó szeméről, jelentse be nemes szándékát, s a Délvidék kiküldi emberét a pénz beinkasszalására.

## Frontharcosokról

szólt vitéz Somogyváry Gyula szindarabja, amelyet a Szalay-szintársulat a napokban mutatott be. Sajnálattal kell megállapítani ezalakkalammal már másodsor, hogy a zombori közönség nagyon kevés érdeklődést tanúsít az előadások iránt. A színészek nem először játszottak üres széksorok előtt. Azok az emberek, akik a huszonhárom éves rabság után elhozták hozzánk a magyar színházi kulturát, nem találtak megértésre. Mi volt akkor Zombor öröme? Szalmaláng, ami ellobbant? Mi volt az, ami huszonhárom évig mar ta lelkünket, vágy volt-e szívünkben, vagy csak beképzelés?

Hiszen voltak emberek Zomborban, akik magyar ügynek és szent ügynek tekintették műkedvelőink munkáját. Voltak, akik heteken, hónapokon keresztül harcoltak, hogy magyar darab kerüljön bemutatásra egy-egy pirosbetűs ünnepen. Hol van hát ez a szent tűz, a láng, amely perzselt? Kialudt volna valóban?

Amikor a zsidó Kabos filmjeit pergették a zombori mozik, állandóan telt ház volt. Már a felszabadulás óta is megtörtént, hogy Kabos-filmeket játszottak telt házak mellett. Az angol filmekre olyan felvonulás volt a zsidók részéről, mintha tüntetni akarnának, mintha az egész angol flotta a hátuk mögött állana. Akkor mi ökölbeszorított kézzel nézünk ezt.

Most eljött a nap, felvirradt, magyar nap ég az égen, magyar nap melegít, magyar szó után vágyakozik a szívünk, s mégis elmaradunk. Hol voltak a frontharcosok? Mind ösze három frontharcos nézte végig ezt a darabot, amely zsúfolt házat érdemelt volna meg. Kibálunk, mellünket döngetjük, felvonulásokat rendezünk, ebédre járunk és szentül valljuk: magyar keresztényi szellem! Hogyan történik meg mégis, hogy ezt a szel lemet mellőzzük?

Azt várjuk talán, hogy zsidók töltsék meg a magyar színházat? Ez Zombor és egyben az egész magyarság szégyene volna.

## Nyilttér\*)

### PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY

A Zombori Általános Ipartestület pályázatot hirdet a megüresedett jegyzői állásra és felhívja az érdekelteket, hogy ajánlataikat 8 napon belül személyesen adják be az Ipartestület elnökének Taubner Ferenc szabómester urnak, Deák Ferenc körut 32 szám.

\*) E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

## Főgimnáziummá fejlesztik a zentai gimnáziumot

**Az érettségi vizsgákat június 15-én tartják meg / Valamennyi délvidéki iskolában folyik a rendszeres oktatás**

Szabadkáról jelentik: Mint illetékes helyről közlik, a magyar közoktatásügyi hatóságok a felszabadított délvidéken 339 népiskolát, 29 polgári iskolát, 15 gimnáziumot, 4 kereskedelmi iskolát és 3 tanítóképezdét vettek át.

Az elemi iskolákban eddig körülbelül 1000 tanerőt alkalmaztak, míg 800—900 tanítói állás még üresedésben van. A magyar tanügyi hatóságok megállapították, hogy az iskolák rendkívül rossz állapotban vannak, az épületek nem felelnek meg az egészségügyi követelményeknek. Valamennyi iskolában folyik az oktatás.

Szerb gimnáziumot csak a szükségnek megfelelő számban nyitnak. A gimnáziumokban magyar nyelven folyik az oktatás. A zentai gimnáziumot, amelyet a szerbek algimnáziummá sorvasztottak, ismét főgimnáziummá szervezik át. A magyar hatóságok

megszüntetik a polgáriban és a gimnáziumban a kis érettségi vizsgákat, úgy hogy csak a nyolcadikosok érettségiznek. Az érettségi vizsgákat június 15. tartják meg. Az érettségi vizsgáknál annyiban alakulnak újítást, hogy a jelölteknek a szerb helyett magyar földrajzból és történelemből kell érettségizniük. Az átképző tanfolyamok már mindenütt működnek. A kereskedelmi iskolákat modernizálják, miután megállapítást nyert, hogy ezek nem felelnek meg a követelményeknek. Tanítási rendszerük elavult módszereket követ. Jellemző, hogy magyar nyelvet egyáltalán nem tanították a kereskedelmi iskolákban, holott elsőrendű kereskedelmi érdek lett volna a magyar nyelv tanítása, tekintettel arra, hogy itt a magyarság többségben élt.

Mind a három tanítóképezde oktatási nyelve magyar lesz.

## 153 községélyezett van Zomborban

**A koldulás tilos**

A városi katonai parancsnokság népjóléti ügyosztálya felfektette a szegénykatasztert és megállapította, hogy Zomborban 153 elaggott, munkaképtelen szegényember szorult községélyre. Ezek eddig főleg koldulásal tartották fenn magukat.

A népjóléti ügyosztály egyenként állapította meg a segély szükségességét és minden községélyre szoruló megkapja azt a segítséget, amelyre szüksége van. A község-

lyezett lakbérmegeterítés, tüzelőanyag és élelmiszer alakjában kapják meg a segítséget. A lakbért nem a községélyezett kapja, hanem lakásadója a szociális gondozónok útján. Az élelmiszereket az arra vállalkozott kereskedők adják ki a népjóléti ügyosztály utalványra ellenében.

A város területén ilyképpen megoldották a munkaképtelen szegények kérdését és így a koldulás a legszigorúbban tilos.

## Öngyilkosságot követett el két szerelmespár

A Kolozs megyei Kolozs községben megrendítő tragédia történt. Két szerelmes pár közös megégyezéssel öngyilkosságot követett el azért, mert a szülők nem akarták beleegyezni házasságukba.

Muszka Péter 19 éves fiatalember már hosszabb idő óta udvarolt Szindré Amáliának, Albert István pedig Muszka nővérének Erzsébetnek. Miután a szülők nem akar-

tak beleegyezni házasságukba, a négy fiatal összebeszélte. Amikor tegnap este házimulatságról hazatértek Muszka zsebkésével szíven szurta szerelmesét, Albert pedig revolverral agyonlőtte Muszka Erzsébetet. Ezután a két fiatalember kiment a mezőre, ahol Albert agyonlőtte barátját, majd saját magával végzett. A négy fiatal borzalmas tragédiája általános megdöbbenést keltett.

## Mezőgazdasági akadémiát kap Szabadka

Szabadkáról jelentik: Illetékes helyről nyert közlés szerint a szegedi egyetem mezőgazdasági fakultását Szabadkára helyezik át. Az iskola részére Szabadka városa megfelelő épületeket állít fel. Ebben az időben rövidesen Szabadkára érkezik Dr. Szilvi Kálmán titkos tanácsos, államtitkár.

## Berlini kis riport:

### „Jönnek a Tommyk!”

B. L. Valahány ember a berlini uccákon jár esti tíz óra tájban, mind fel-fel néz egy röpke pillanatra az égre. Ha az tiszta, derült, ha a csillagok ragyognak, akkor a berlini polgár belekarol mellette haladó párája és csak annyit mond:

— Vajjon jönnek-e ma este?

Hogy kik azok, akik jönnek-e, vagy sem, azt senki sem mondja itt. Mindenki figyelni este az eget és ha tiszta derült az égbolt, akkor mindenki siet haza, siet lefeküdni az ágyba és siet minél kiadósabban minél jobban aludni. Mert tudja mindenki, hogy légiriadó esetén aludni nem lehet. S a fenti kérdést nem az angol repülőktől való félelem adja mindannyiunk ajkára, hanem attól félünk valamennyien, hogy nem lehet aludni az éjszaka. Mert ha megszólalnak a szirénák, hát természetesen az is fel-

költ bennünket. Félóráig utána csend szokott lenni és ha az ember könnyelmű és nem megy le az óvóhelyre, akkor már-már ismét elalszik, — de mielőtt elaludna, megszólal a szomszédban lévő flakk, magyarul légvédelmi üteg és ha az elkezd ugatni és kezdi köpködni robbanó magvait az ég felé, hát olyan pokoli lármát csinál, hogy aludni nem lehet tőle. Olyankor azután az ember kiáll az ablakhoz és nézi az eget. Néha, nagy ritkán egy-egy angol gépet lehet látni, amint irtózatossá magasságokban fényes szórók fény sugaraitól körülveve röpköd, — körülötte kis puderpamacsok villognak fel az éjszaka sötétjében, a flakk ontja rá a tüzet. Majd hosszú vörös csikok futnak a gép felé és keresztelik egymás utját-ott a gép körül: nyomjelző lövedékek ezek és mutatják a találatok irányát. Néha aztán meg-meg billen egy-egy gép odafent, menekülni akar a fényes szóró és pamacs tenger közepéből, — ilyenkor a gépágyuk még erősebben ontják a tüzet és még jobban közre veszik a menekülni akaró gépet. Aztán egyszer fekete, sűrű fekete füstfelleget ereszt ki magából a gép, — megy még vagy három percig, — a füstfelleg egyre erősebb, egyre nagyobb, — egyszer aztán füstfelleg is, gép is eltűnik a meszeségben.

Másnap aztán villamoson, földalattin álomszerű, fáradt berliniek sietnek munkahelyükre, — mindegyik kezében újság és mindegyik berlini szemében diadal és öröm és mind mondja a másiknak, olvassa fennhangon az OKW-ből: A támadó gépek közül a légvédelem hatot lelőtt...

## SPORT

### A játékvezető és a közönség

Amióta az új MLSz vezeti a magyar labdarugás ügyeit, megállapítható, milyen rendet teremtett a magyar pályákon a játékosok között. A pályán azelőtt mindennapos jelenség volt, hogy játékosok verekedtek, hogy a játékvezetők, egymást, ellenfél játékosait szidalmazták. A súlyos sérülések is gyakoriak voltak. Ma alig van kiállítás, alig van szabálytalanság és a fegyelmi bírónak bizottságoknak alig akad elfoglaltságuk. Az új, keresztény és nemzeti szellemű és irányú MLSz nagy műve volt a játékosok megrendszabályozása.

Egyet nem tudott elérni az MLSz. A közönség egy része még mindig nem méltányolja a játékvezetők igyekezetét. Nem méltányolja a közönség egy része azt, hogy ma már megtisztították a Játékvezetők Testületét a zsidóktól és a Testület ma már kizárólag keresztény sportemberekből áll. Nem méltányolja a közönség ezeknek a maguk nemében kiváló játékvezetőknek az igyekezetét, ha nem a legelső hibánál belefog a kórusba sértegető »hülyezés«-be és egyéb sértő kijelentések kiáltásába. A pünkösdi Ferencváros—Erdély mérkőzés közben is méltatlan támadások érték Haran gozó játékvezetőt.

A játékvezetők tegnap küldöttségileg felkeresték a szövetség elnökét, hogy védelmet kérjenek az utóbbi időben megint elharapózott sértegetések ellen. A szövetség elnöke megígérte a játékvezetőnek, hogy a rendőrség segítségét fogja igénybe venni, ha annak a kis nézőcsoportnak a terrorisztikus sértegetése nem szűnik meg a jövőben. Az MLSz minden téren sportszerű állapotokat akar teremteni a labdarugás terén. A pályán épügy, mint a nézőtéren. Le kell szögezni: az aki megváltotta jegyét a mérkőzésre, még nem váltotta meg vele a jogot ahhoz, hogy akár okkal, akár ok nélkül, sértegetse a mérkőzés játékvezetőjét.

—o:—

## A magyar torna fényes parádéja Csepelen

A Magyar Országos Tornász Szövetség vezetői páratlan agilitással szervezik ország szerte a tornászokat, a tornával foglalkozó egyesületeket. Az eddigi munkának az eredményét pünkösdvásárnap Csepelen mutatták be. 460 versenytornász és több mint 1600 ugynevezett népies tornász vonult fel a csepeli zöldpázsitos porondon. A férfiak I. osztályu csapatbajnokságát a Postás Sport Egyesület nyerte meg. Második helyre került a VII. ker. Leventecsapat. I. TFSC. 4. BBTE. 5. BTC. 6. UTE. A női versenyben a Testnevelési Főiskola vitte a főszerepet és nyerte a bajnokságot. Második helyen végzett a Nemzeti Torna Egylet, harmadik helyen a Debreceni Torna Egylet. Meglepetés a BBTE negyedik és a Postások ötödik helye. Egyénileg legjobban szerepelt Pataki, Sántha és Gál, a hölgyeknél pedig Csillik és Gamaufné. 53 csapat vett részt a népies tornaviadalban. Ezek közül a budapesti XI. kerületi Levente Egyesület szerepelt a legjobban.

—oOo—

### BÁCSKOSSUTHFALVA

Pestszentlőrinci AK—Bácskossuthfalvi AK 5:2 (4:1) Barátságos mérkőzés. A vendégek jobbak voltak és megérdemelték a győzelmet.

## A Zomborba érkező és Zomborból induló vonatok menetrendje

### ÉRKEZNEK ZOMBORBA:

5 óra 40 p. a 4117. sz. Gombosról  
6 óra 50 p. a 4427. sz. Óbecséről  
6 óra 58 p. a 6839. sz. Bajáról  
7 óra 11 p. a 4110. sz. Szabadkáról  
7 óra 22 p. a 6227. sz. Hódságról  
7 óra 46 p. a 7127. sz. Ujvidékről  
9 óra 07 p. a 7132. sz. Regőcéről  
10 óra 10 p. a 4112. sz. Szabadkáról  
10 óra 23 p. a 4115. sz. Gombosról  
14 óra 17 p. a 7125. sz. Ujvidékről  
14 óra 27 p. a 4445. sz. Óbecséről  
14 óra 37 p. a 4113. sz. Gombosról  
15 óra 15 p. a 6225. sz. Hódságról  
15 óra 26 p. a 4114. sz. Szabadkáról  
17 óra 28 p. a 6834. sz. Bajáról  
19 óra 58 p. a 4421. sz. Óbecséről  
21 óra 14 p. a 7138. sz. Regőcéről  
21 óra 20 p. a 4111. sz. Gombosról  
22 óra 33 p. a 4118. sz. Szabadkáról

### INDULNAK ZOMBORBÓL:

3 óra 05 p. a 4420. sz. Óbecsére  
3 óra 44 p. a 7139. sz. Regőcére  
4 óra 32 p. a 6837. sz. Bajára  
5 óra 55 p. a 4117. sz. Szabadkára  
6 óra 16 p. a 6222. sz. Hódságra  
7 óra 26 p. a 4110. sz. Gombosra  
8 óra 50 p. a 7132. sz. Ujvidékre  
10 óra 25 p. a 4112. sz. Gombosra  
10 óra 40 p. a 4115. sz. Szabadkára  
11 óra 24 p. a 4442. sz. Óbecsére  
13 óra 13 p. a 7135. sz. Regőcére  
14 óra 52 p. a 4113. sz. Szabadkára  
15 óra 02 p. a 6833. sz. Bajára  
15 óra 31 p. a 6226. sz. Hódságra  
15 óra 41 p. a 4114. sz. Gombosra  
16 óra 30 p. a 7126. sz. Ujvidékre  
17 óra 00 p. a 4446. sz. Óbecsére  
21 óra 38 p. a 4111. sz. Szabadkára  
22 óra 50 p. a 4118. sz. Gombosra

Az új menetrend már érvénybe lépett.

## Moszkva 3.000 kötet könyvet ajándékozott a Fővárosi Könyvtárnak

Nagy munkát jelent a Fővárosi Könyvtár szaktisztviselői számára annak a hatalmas könyvszállítmánynak bibliográfiai feldolgoása, amely nemrég érkezett Moszkvából.

Az ajándéknak nagy értéke van elsősorban a nyelvtudomány szempontjából. A háromezer mű, amellyel a Moszkvai Állami Könyvtár meglepte Budapest Székesfővárosi Könyvtárát, nemcsak könyvészeti szempontból érdekes, hanem is csak abból a szempontból, hogy a kollekciónak a mai orosz széppróza költészet, tudományos és agrárius szakirodalom legjobb műveit öleli fel, de azért is mert az ajándék valósággal nyelvtudományi mintagyűjteménynek számít.

A háromezer kötetnek csak egyharmin-

cad része íródott orosz nyelven. A gyűjtemény harminc különböző nyelvcsalád írónak alkotását tartalmazza és pedig mindazonak a finn-ugor és török-tatár nyelveknek az önálló idiómáit, amelyeknek népei, önálló tanácssterületek alakjában ott élnek a szovjetállamok községében.

Tudvalevő, hogy a cári uralom idején csakis orosznyelvű könyvek jelenhettek meg az orosz birodalom területén. A szovjetkormány ezt a rendszert megváltoztatta, nemcsak megengedte, de minden módon elősegítette, hogy az oroszországi népcsoportok a saját anyanyelvükön fejleszthessék ki irodalmukat. E rendszerváltozás első együttes bemutatója az a kollekciónak, amit most a Fővárosi Könyvtár kapott.

## A zombori cserkészek fogadalomtétele

Bensőséges, cserkészesen szerény, meghatározó pünkösdi volt a zombori cserkészeknek. Fialatok és vének, gyerekek és férfiak mind testestől-lelkestől cserkészek, ezen a napon tették le a magyar cserkész fogadalomát a pécsi kerületi kiküldöttök előtt.

Dr. Herman János, pécsi klinikai orvos, a pécsi cserkész kerület egyik kimagasló vezetője, kíséretével, Várnagy Viktor parancsnokkal és még öt árvalányhajás pécsi cserkészfíjával szombaton délután Zomborba érkezett, ahol megbeszélte dr. Müller Jánossal valamint Dálycsev Györggyel a cserkész csapat — és dr. Sztolisics Sándorral és Incze Imrével a cserkész férfiak klubjának bekapcsolását az anyaország cserkészetébe.

A szombat esti konferencián dr. Herman közvetlen szavakkal vázolta a magyar cserkészet berendezését, szervezetét, munkakörét, nagyszerű nevelő módszerét és jellemfejlesztő hatását, majd pedig áttért a cserkész férfiak önfegyelmére, testvéri, baráti, segítő, alkotó, a magyar nemzeti öntudatot ápoló és mindenek fölé helyező munkásságára. Kifejtette, mily nagy és nehéz feladat nehezedik a magyar cserkész férfiak vállára a Szent István-i gondolat terjesztésével. Szétosztotta a kész törzstiszti 1941. jan. 25-én a cserkészek körében megtartott, nyomtatásban is megjelent előadását: »Szent István birodalma 1941-ben«. Ezen előadásában gr. Teleki mint ember és tudós, mint európeai és magyar, mint akadémikus és mint cserkész nagyszerűen, a tu-

dós alaposágával kifejti a Szent István-i gondolatot, s levezeti, hogy ez az a forma, amely Európát és népeit megmentheti.

Mindenki lelkes odaadással hallgatta dr. Herman szavait, s mindenkit áthatott a büszkeség, ahogy szavai nyomán bepillantást nyert a nagyszerű magyar cserkészetbe, amely kiváló embereket adott a hazának.

Vasárnap reggel a zombori cserkészek a vendégekkel együtt testületileg hallgattak a Szent István templomban szetmisét, utána pedig az Erzsébet-ligetbe mentek fogadalomtétellel.

Meghatóan szép ünnepség volt a fogadalomtétel. Mint a Szövetség kiküldötte, dr. Herman minden cserkész fiúnak és férfinak feltűzte a fogadalmi jelvényt, majd pedig lendületesen szép beszéddel mutatott rá a magyar cserkészek munkájára, szorgalmára, hallatlan erőfeszítésére, mellyel a kis magyar nemzet cserkészei a világ első közé küzdöttek fel magukat. Mindannyian, kik őt hallottuk, tudtuk és éreztük, mily felemelő kitüntetés ránk nézve, hogy bekapcsolódhatunk a dicsőséges magyar cserkészetbe.

Nagyon jól esett hallanunk dr. Herman testvér elismerő szavait is, amikor megelégedését fejezte ki az itt tapasztalt eddigi cserkészmunka felett. Igérjük kedves magyar cserkész testvérek, hogy Veletek és mellettetek mi is fokozottabban vesszük ki részünket a munkából a magyar hazá szobrá és jobb jövője érdekében.

Azt a teret pedig, ahol az első magyar cserkész fogadalom elhangzott, a cserkészek Zomborban mindig Fogadalom-térnek fogják hívni. A cserkész férfiak klubja mozgal-

## A magyar könyv

kivonult a könyvesboltokból, a dohos poros könyvszekrényekből előkerült. Lejött a könyv a polcokról és kikerült az uccára, sátrak alá rakták és találkoznak velük most minden nap. A magyar könyv kijött az uccára, megmutatja magát az embereknek. A szellem fegyverei most ott hevernek a sátrak alatt, napfényben és hirdetik a magyar kultúra nagyságát, erősségét.

Ma, amikor Afrikában és a tengeren, levegőben folynak a harcok egy szebb Európáért, amikor ezrek és ezrek hullanak el a csatamezőkön, Magyarországon a könyvet ünneplik. Nem fényes ünnep ez, nem rikoltoznak sokszínű plakátok, nem harsonáznak reklámok. Csendes ünnep, mert a szellemhez nem kell lármát, a szellem a csendet szereti és a szerénységet.

Nincs szebb és csendesebb ünnep mint a könyv ünnepe. Nem zúgnak harangok sem, nincsenek nagy lakomák, ünneplő ruhák, nem hallatszik meledő nagy fogadkozás. Csendes ünnep van, a könyv meglapul a sátrakban szinte félve kelletti magát: Itt vagyok én vagyok a nemzet kultúrája, annál fokmérője. Itt vagyok... Rámosolyog a járókelőre és ez a mosoly olyan, mint ha virágos hullana a lelkekre, mert a könyv mosolya a béke.

mat indit engedély elnyerésére, hogy ezen a téren egy jegényét ültethessen az első szabad magyar pünkösdi emlékére, ahová aztán minden pünkösdi vasárnapján testületileg vonulnak majd ki az elkövetkező magyar cserkész generációk, hogy a fogadalmi jegénye árnyékában egyék le ők is a fogadalmat.

Minden cserkésznek továbbra is jó munkát. (—)

## Lelkesen fogadta Obecsé a bácsalmási leventéket

A bácsalmási leventék vasárnap este 8 órakor érkeztek meg Óbecsére, akiket a községi előljáróság nevében dr. Zelenay Miklós közjegyző, községi bíró és Kiss András jegyző fogadták. A község nevében dr. Zelenay Miklós üdvözölte a bácsalmási leventéket rövid hazafias beszédben, amelyre Milovay István leventetiszt válaszolt, majd egy emlékszóló nyújtott át az óbecsei leventéknek. A zászlóert Erlemann Jakab leventeoktató keresetlen szavakkal mondott köszönetet. Ezután a vendégek az óbecsei társakkal az elsővárosi Katolikus Körbe vonultak, ahol vendégül látták őket társasvacsora keretében, a bácsalmási leventék szavalatokat, szólótáncot és szavalókórossal egy előképet mutattak be hatalmas sikerrel, míg a helybeliek részéről Ruzitska Incike magyar énekszámokkal hódította meg a közönséget. Csizofszki István, alsóvárosi plébános gyönyörű beszédben köszönte meg a bácsalmási látogatását. A vendégek a kora reggeli órákban folytatták utjukat hazafelé.

## 4-6 napi szegedi tartózkodásra kaphatnak engedélyt a délvidékiek

A MTI jelenti: Elsőrendű kereskedelmi és ipari érdekek indokolják, hogy a felszabadult Délvidékről minél többen látogassanak el a Szegedi Ipari vásárra. Erre való tekintettel a honvédezerkar főnöke hozzájárult ahhoz, hogy katonai közigazgatás alatt álló délvidékiek számára az illetékes járási illetve városi katonai parancsnokságok engedélyt adjanak a szegedi vásár meglátogatására. Engedélyt kaphat minden öskeresztény magyar, német, bunyevác, sokác, szlovák és vend. Az engedélyek 4-6 napi szegedi tartózkodásra szólnak.

Báró  
Aisster  
cikket  
helyzete  
bek köz  
rárkivite  
vüli kör  
ják. Eze  
ban egé  
különös  
előtti M  
ja volt,  
dasági e  
gyarorsz  
mális kö  
kiviteli  
kivüli v  
zatarzo  
hadserg  
kiviteli  
A m  
lalkozva  
a m  
hog  
gét  
mert ene  
kezniök.  
magyar  
te, a kü  
mezőgaz  
időjárás  
tos cikk  
nyei, va  
mények  
vált az  
nak óva  
sek állás

M  
Jún

A k  
ben lévő  
kor, am  
vel a ma  
ien gyű  
egyés há

A k  
hogy az  
junius h  
nyolc év  
lyenkint  
igényel  
kor vásá  
nius hó  
a község  
igényel

Min  
egy év  
nek föld  
resznyéb  
ból, kajs  
lön vagy  
öl termő  
igényel  
nával be  
egyés né  
mit.

Az  
főttek és  
szerüleg  
ogramm  
kintet né  
esetleg n  
mölcsöt.

Azok  
tek és g

# Közgazdaság

## A magyar mezőgazdaság kiviteli helyzete

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a Pester Lloyd legutóbbi számába cikket írt. A magyar mezőgazdaság kiviteli helyzete címmel. A miniszter cikkében többek között megállapítja, hogy a magyar agrárkivitel jelenlegi helyzetét egyes rendkívüli körülmények hátrányosan befolyásolják. Ezek a körülmények nagy általánosságban egész Európát érintik, nálunk azonban különös jelentőségük van. A világháború előtti Magyarország Európának éléskamrája volt, az akkori erősen exportképes gazdasági egységgel azonban a jelenlegi Magyarországot összetéveszteni nem lehet. Nem más körülmények között így is tekintélyes kiviteli feleslegekkel rendelkezünk, a rendkívüli viszonyok azonban, amelyekhez hozzátartozik a készenlétben tarott nagyobb hadsereg élelmezése is, erősen csökkentik kiviteli képességüket.

A miniszter ezután az árkérdéssel foglalkozva leszögezi, hogy

**a magyar gazdasági politika alapja az, hogy a belső termelés jövedelmezőségét biztosítsa,**

mert enélkül visszaeséseknek kell bekövetkezniük. A jelenlegi háború kitörésekor a magyar kormány az összes árakat rögzítette, a külföldi nyersanyagok drágulása, a mezőgazdaságnak a tavalyi kedvezőtlen időjárás miatt bekövetkezett és egyes fontos cikkeknel igen alacsony terméseredményei, valamint az egyéb rendkívüli körülmények következtében elkerülhetetlenné vált az árak és a munkabérek színvonalának óvatos emelése. Sajnos, jelenleg a vetések állása és az általános helyzet nem nyújt

sok reményt arra, hogy ezt a folyamatot hamarosan visszafejleszthetjük. Ilyen körülmények között a felemelt árak fenntartásának szükségével kell számolnunk és ez magától értetődően kihat kiviteli cikkeink áraira is. Természetesen jelenleg az árkérdésnél is fontosabb maga a termelés, vagyis az, hogy beföldi szükségleteinket, ha korlátozott mértékben is, fedezhessük és feleslegekkel rendelkezünk a kivitel céljára.

A rendkívüli viszonyok miatt a kenyér magvak vetésterülete az ősszel 16 százalékkal maradt alatta az előző évinek és ezt a kiesést csak bizonyos mértékben tudtuk pótolni a tavaszi vetésekkel. Kiviteli feleslegekkel ennek következtében kenyérmagvakból aligha fogunk rendelkezni. A tengeri vetésterülete ezzel szemben igen lényegesen nagyobb lesz és ezzel együtt előrelát hatólag babtermelésünk is emelkedik. Babból és borsóból jelentékeny kiviteli feleslegekkel fogunk rendelkezni, amelyek a német és az olasz piac szükségleteinek kielégítését mozdíthatják elő, de egy

**jó tengertermés is előmozdíthatja kiviteli képességünk emelkedését.**

Megállapítja báró Bánffy földművelésügyi miniszter cikkében azt is, hogy a fűmag, lóhere- és lucernamag, valamint más vetőmagvak, továbbá a vöröshagyma és paprika kivitele remélhetőleg nagyobb lesz és végül megemlíti, hogy a július 31-én lejárt magyar-német kereskedelmi megállapodás tekintetében ebben a hónapban tárgyalások kezdődnek és új megállapodásról fogunk tárgyalni Olaszországgal is.

## Megjelent a befőzőcukorrendelet

### Június 14-ig kell bejelenteni az igényeket

A kormány az amugyis nehéz helyzetben lévő háziasszonyok segítségére siet, amikor vasárnap megjelent rendeletével a mai időkben különösen nélkülözhetetlen gyümölcs eltevéséhez cukrot juttat az egyes háztartások részére.

A kormányrendelet akként intézkedik, hogy az olyan családtagok után, akik június hó 1-e után születtek, tehát tizenévesnél fiatalabbak, a családfelelősenként három kilogramm befőzési cukrot igényelhet. A háztartás feje a befőzési cukor vásárlására az engedélyt legkésőbb június hó 14-ig irásban vagy szóbelileg annál a községi előjárásnál (polgármesternél) igényelheti, amelyiktől a cukorjegyet kapja.

Minden olyan ingatlantulajdonos és egy évnél régebbi óta hasznabértő, akinek földieperből, ribizliből, málnából, cseresznyéből, meggyből, körtéből, lirsalmából, kajszin- vagy őszibarackból külön-külön vagy összesen legalább 3200 négyszögöl termő gyümölcsöse van, befőzési cukrot igényelhet: a földieperrel, ribizlivel és málnával beültetett területből azonban minden egyes négyszögöl négy négyszögnek számít.

Az olyan termelők, akik gyümölcsbefőttek és gyümölcszifélék eladásával üzletszerűleg nem foglalkoznak, legfeljebb 20 kilogramm befőzési cukrot igényelhetnek, tekintet nélkül arra, hogy 3200 négyszögnel esetleg nagyobb területen termelnek gyümölcsöt.

Azok a termelők, akik gyümölcsbefőttek és gyümölcszifélék eladásával üzletsze-

rűleg foglalkoznak 20 kilogrammnál nagyobb mennyiségű befőzési cukor bevásárlására tarthatnak igényt. Ezeknek a termelőknek azonban községi bizonyítvánnyal kell igazolniuk azt, hogy a gyümölcsbefőtt, illetve gyümölcszifé készítéséhez megfelelő felszereléssel rendelkeznek, illetve azt, hogy a gyümölcsbefőttek illetve gyümölcszifé eladásával a multban is foglalkoztak.

A termelők cukorigényüket június hó 14. napjáig irásban, vagy szóban az illetékel községi előjárásnál (polgármesternél) terjeszthetik elő.

A konzerv- és gyümölcslé-készítő üzemek, amelyek a termelőtől beföldi termésű gyümölcsöt vásárolnak, valamint az 50 métermázsánál több befőzési cukor vásárlására jogosító engedélyt igénylő üzemek igényüket 1941. évi június hó 21. napjáig a Magyar Konzervgyárosok Országos Szövetségénél (Budapest, V., gróf Vigyázó Ferenc utca 2.) a gyümölcslésajtóló és szörp készítő üzemek pedig igényüket az említett időpontig a m. kir. kertészeti akadémiánál (Budapest, XI., Nagyboldogasszony utja 45.) nyújthatják be.

## 360 millió mázsa búzafelesleg Amerikában

Washingtonból érkező jelentések szerint az Egyesült Államok gazdasági blokkba akarja tömöríteni a tengerentúli nagy búzatermelő államokat. Ebben az USA-n kívül Kanada, Ausztrália és Argentína venne részt. A szövetség kisebb kiterjedésű lenne

mint az 1933 évi londoni búzakereskedési konferencián életre hívott nemzetközi búzablokk, amelybe még az európai államokat is igyekeztek bevonni. Annak idején a terv az európai államok önellátási törekvésén hajótörést szenvedett. 1933-ban, éppen úgy, mint most, óriási mennyiségű eladatlan búzakereskedési tettek szükségessé a termelés és értékesítés nemzetközi megszervezését.

A négy említett állam már az 1940-41. gazdasági év kezdetén mintegy 200 millió métermázsas búzafelesleggel rendelkezett. Minthogy Ausztrália kivitelével mindenütt jó termés volt, a jelenlegi búzafelesleg a szükséglet levonása után mintegy 360 millió mázsa tehető. Az európai piacok el vannak zárva, az Angliába irányuló szállítás egyre nagyobb nehézségekbe ütközik, így nem valószínű, hogy az említett országok búzafeleslegét csökkenteni lehetne.

A súlyos helyzet következtében a tengerentúli államok egyre nagyobb támogatásban kénytelenek részesíteni a mezőgazdákat. Az USA-ban a készlet-megelőlegezéseket a napi árfolyam 85 százalékára emelték. Nemzetközi búzaszakértők véleménye szerint ez a kezdeményezés nem hozhat megkönnyebbülést, mert a nehéz helyzet kizárólag az európai piacok megnyitása után orvosolható.

## Aluminium egy- és kétpengősöket veretett a Nemzeti Bank

Nagy érdeklődéssel és nyilván örömmel fogadja majd a közönség azt az új kispénzemet, amelyet a Magyar Nemzeti Bank most készítettett. Nemcsak új pénzről, de új anyagról van szó, a kecses, fehér, könnyű aluminiumérről, amely pedig igazán hivatott arra, hogy a forgalmi pénz anyagául szolgáljon.

A közönség régen szeretetébe fogadta a »kis bankó«-kat is, az egy-, két- és ötpengősöket, de a kis bankjegyek előállításuk és gyors elhasználódásuk folytán költségesek. Az egy- és kétpengős sokat forog, naponta többször gazdát cserél, begyűrűk zsebbe, pénztárca kisrekeszébe, — gyorsan szakad és rongálódik. A precíz és szép nyomdai előállítás költsége ugyanakkor alig kerül kevesebbe, mint az öregebb bankóké.

Ezek a szempontok készítették arra a meggondolásra a Magyar Nemzeti Bank igazgatóságát, hogy az egy- és kétpengősöket ne papirosból, hanem egyéb anyagból készíttesse. Magyarországon meglehetősen mennyiségben van bauxit, abból készült elektrolízis révén a szép, finom, ellenálló s mégis könnyű aluminium, amely kiválóan alkalmas pénzverésre.

A próbák jól sikerültek s a jegybank nyolcvanmillió pengő névértékű egy- és kétpengősöt veretett aluminiumból. A »guszttusos« új pénz nemsokára forgalomba kerül.

## Az ország hitelszervezete egészséges irányban fejlődik

Budapestről jelentik: A Pénzügyminisztérium Központ Értesítőjének legújabb száma szerint a PK tagjainak létszáma március 31-én 405 volt. Ebben a visszatért Felvidék és Kárpátalja 18 taggal, a hazatért erdélyi részek pedig összesen 42 taggal szerepelnek.

A PK 1916-ban keletkezett, alapító tagjainak száma 1261 volt. Az eltelt negyedszázad alatt a taglétszám 405-re apadt. Figyelembe kell venni természetesen azt is, hogy a trianoni területszakítás folytán 821 tagintézet vált ki és a visszatért Felvidékkel, Kárpátaljával és Erdéllyel mindössze 60 intézet tért vissza.

A megalakulás óta a PK-ba összesen 473 tag lépett be és 1329 intézet lépett ki. Budapestről a negyedszázad alatt 71 intézet lépett be és 72 intézet lépett ki. A budapesti létszámcsökkenés megoszlása a következő: fuzió 20, felszámolás 31, kilépett 19 és

kizártak 2 intézetet. A budapesti tagintézetek létszáma 1941 tavaszán 39.

A vidéki tagintézetek száma 1938 végéig 265-tel apadt az 1922 évi 618-as létszámról. A vidéki tagságok a következő okok alapján szűntek meg: fúzió 156, fiókká alakult 112, felszámolt 110, kilépett 48 kizártak 10 tagot.

A PK-ba tömörült hitelszerveknek ez az átalakulása a hazai hitelszervezet tőkéjét végeredményben nem csökkentette. Ezzel a megszűnésekkel — főként felszámolásokkal — természetesen bizonyos tőke megsemmisült, ennek helyét az egészséges hitelszervezet pótolni tudta. 1925-ben a PK budapesti tagjainak száma 77 volt, mérlegvagyonunk pedig 1286 millió pengő, ami 16.7 millió pengős átlagnak felelt meg. 1940 végén a 39 fővárosi tagintézet együtt 3764 millió pengőnyi mérlegvagyonot kezelt, ami már majdnem 100 millió pengős átlagot jelent. A vidéki tagok száma 1925 végén 559. Vagyunk 402.3 millió, ami átlagban még az egymillió is mélyen alul volt. 1940 végén ellenben 327 tagintézet 959 milliónyi mérlegvagyonra 3 milliós átlagot ad.

A PK taglétszámának alakulása mindenesetre azt mutatja, hogy az ország hitelszervezete egészséges irányban fejlődik és fejlődött az utóbbi másfél évtized folyamán.

Érdekes megállapítani, hogy míg a területelszámítás idején átlagosan 10 ezer négyzetkilométer területre 43 PK tag esett, a hazatérés után ezeket a területeket átlagosan csak 10 PK tagintézet képviseli. Ez azt jelenti, hogy az átmeneti politika sokkal nagyobb mértékben rombolta a hitelszervezetet, mint azt idehaza látták és számon tartották.

### Cinkgálic beszerzése

A városi katonai parancsnokság közel-látási hivatala értesíti a szőlő- és gyümölcsültetvény tulajdonosokat, hogy a zombori Hangya áruháza, Rákóczi ut 43 sz. alatt, a szőlő és a gyümölcsfák permetezésére megfelelő cinkgálic kapható.

### Közgazdasági hírek

Erdélyben a vidéki gazdatanács Marosvásárhelyen tanácskozott. Új javaslatokat terjesztettek a kormány elé.

A Szövetkezetek központja a minap tartotta első közgyűlését, melyen Bethlen László gróf betérjlesztette a szövetkezet terveit működésére vonatkozólag.

Bihar vármegye közigazgatási tanácsa elhatározta, hogy 106 telket adományoz családi házak építésére. Az országos nép és családvédelmi alap 92.000.— pengőt tesz ki. Bejelentették az új napközi otthon felállítását.

Az országos árvízvédelmi bizottság 14 ezer hold földet ármentesített.

### Nyílt-árusítási üzletek nyitás-és zárórájának megállapítása

Tekintettel arra a kivánságomra, hogy a nyílt-árusítási üzletek, valamint borbély és fodrász üzletek zárórái egységesen szabályoztassanak, Zombor thj. város területén a nyílt-árusítási üzletek záróráját a következőképpen állapítom meg:

A nyíltárusítási üzleteket (boltokat), továbbá az azokhoz tartozó irodai és raktárhelyiségeket hétköznapokon reggel 8 órától 18 óráig, szombaton valamint Szent István napját megelőző köznapon pedig reggel 8 órától 19 óráig lehet nyitva tartani.

Az élelmiszert, valamint tulnyomóan élelmiszert-árusító üzleteket reggel 8 órától 19 óráig, szombaton és Szent István napját megelőző köznapon reggel 8 órától 20 óráig lehet nyitva tartani. A tulnyomóan élelmiszert-árusító üzletekben azonban 18 órától csak élelmiszert lehet kiszolgáltatni.

Vasárnap, valamint Szent István napján az üzleteket kinyitni nem szabad.

A borbély és fodrász üzleteket hétköz-

napokon reggel 7 órától 19 óráig, szombaton és Szent István napja előtti köznapon reggel 7 órától 21.30-ig lehet nyitva tartani. A borbély és fodrász üzleteket vasárnap és Szent István napján reggel 7 órától 10 óráig lehet nyitva tartani. Cukrászdák hétköznapokon éppen úgy mint vasárnap és Szent István napján reggel 8 órától 24 óráig tartathatók nyitva.

Ezen rendeletem 1941. évi június hó 1- nek reggeli 8 órájával lép életbe.

Zombor, 1941 június 1-én.

vitéz SZENTENDREY ÁGOSTON s. k.,  
tábornok,  
városi katonai parancsnok.

## FIRKA

A Kinában levő Loulanban megtalálták az eddig bizonyíthatóan legrégebb papírt. A papíron kínai írásjelek vannak és Kr. u. 264. évszám olvasható rajta. Kinában már Kr. e. 100-ban. tehát több mint egy évezreddel előbb ismerték a papírost, mint Európában.

Az Egyesült Államokban egyik országuton sulyos közlekedési szerencsétlenség történt. Egy személygépkocsi óriási sebességgel beleszaladt egy teherautóba. A személygépkocsi vezetője egy 10 éves fiú volt, aki az autót néhány perccel az összeütközés előtt lopta, hogy, mint később bevallotta egy kis sétakocsizást tegyen.

Egy newyorki rejtvényűség rejtvénymegfejtő iskolát alapított. Egy-egy tanfolyam 20 órából áll. Az iskola prospektusa szerint, aki a kurzust sikeresen elvégezte, a legnehezebb rejtvényt is könnyűszerrel meg tudja fejteni.

Perzsiában, Minab közelében most halt meg a környék legöregebb embere, a 115 éves Isfahan tevehajcsár, aki több, mint 100 évet töltött teveháton.

Japánban tíz gyermeknél kezdődik a sokgyermekes család. A most kiadásra került kormányrendelet szerint azok a családok, amelyek legalább tíz gyermekkel ajándékozták meg a hazát, messzemenő neveltetési segílyt kapnak az államtól.

A délamerikai Chilében a tengerár óriási tömegű halat sodort a tengerpartra. Feltűnő, hogy ez esetben nem egyfajta, hanem különböző halakról van szó. A halak több kilométer távolságban az egész partot elborították. A lakosság szekérszámra hordta el a tenger áldásait, segítettek azonban a tengeri madarak is, amelyek különösen nagy örömeiket lelték a nem mindennapi jelenségben.

A londoni háztulajdonosokat felszólították, hogy a bombáktól megsérült házakon — addig is, amíg az erre a célra készülő táblákat a hatóság kiosztja — krétával írják ki a számot, hogy a levélhordók a keresett házakat megtalálják; ellenkező esetben nem lesz módjukban, hogy a bombázott negyedekben a postát kikézbessék.

A németországi greinl révész, Franz Lehner, két leányával együtt már 37 embert mentett meg a vízbefulladásól.

A kínai Laramie városába beutazó vándor-kereskedők rendőri intézkedés értelmében csak akkor folytathatnak kereskedelmi tevékenységet, ha előzőleg a városka valamelyik polgára vendégül fogadta őket.

Amerikában törvényes rendelkezés tiltja az autóról, vagy repülőgépről történő vadászatot. Kivételt csupán a bálnavadászat képez, melynél az utóbbi időben igen gyakran használják a vadászok a repülőgépet.

A hosszú szakáll rekordját nem amerikai, hanem az 1902-ben elhalálozott francia Jules Dumond tartja 3 méter 65 centiméterrel. A listán

## Saját magának ellensége, ha nem hirdet a „Délvidék”-ben!

Louis Coulon következik 3 méter 30 cm-es szakállal és másfél méteres bajusszal.

Hatvan évvel ezelőtt, 1881 május 16-án helyezték Berlinben a világ első városi villamosvasutját üzembe. Az elektromos áram vezetésére még a sinek szolgáltak. Az átjárókon szigetelt sındarabokat alkalmaztak, úgyhogy a villamoskocsiknak ezeken a szakaszokon motor nélkül saját lendületükből kellett áthaladniuk. A rendőrileg engedélyezett legnagyobb sebesség 20 kilométer volt.

A világ legnagyobb ércpénzei száz évvel ezelőtt Alaszkában voltak forgalomban. Egy-egy pénzdarab körülbelül két és fél méter hosszú és egy és háromnegyed méter széles rézlemez volt. A mintegy negyven kiló súlyú pénzdarab értéke 2500 dollárnak felelt meg.

Az amerikai Centralie városban hatósági rendelet kötelezi a férfiakat szakállviselésre. Los Angelesben ezzel szemben tilos az oldalszakáll viselése.

A világ legöregebb családja a svéd származású Anderberg-család. A tizenegy élő testvérből álló család tagjainak életkora összesen 750 évet tesz ki. A testvérek életkora 59, 59, 61, 63, 65, 67, 70, 72, 75, 78 és 81 év, a nagyszámú család tehát az idén valóban hétszázötvenedszer ünnepel születésnapot.

### TÁV-BESZÉD

— Ha jól csalódom, lehet vagy két éve hogy nem szóltam a feleségemhez, mondja egy férj.

— S miért? Tán összevesztetek?

— A dehogy, csak nem akartam soha félbeszakítani.

## Apróhirdetések

### Ingyatlanforgalom

Zombor város bel- és külterületén, valamint környékén több, kisebb-nagyobb lakóház telekkel és kerttel, nagyobb bérházak, üzletek és ipartelepek létesítésére alkalmas objektumok, és számos kisebb-nagyobb területű földbirtok eladó. **MERKÜR INGATLANFORGALMI IRODA STEFATITS, ZOMBOR — ZRINYI (PARISI) U. 2. TELEFON:**

Zomborban a Ferenc-szobor partján, egy 3 szobából, nagy terraszról, konvhából, pincéből álló nvaraló, szép gyümölcsösrel azonnal eladó. Érdeklődni: Scherer Marikánál, Zomborban. a-93-f

Szőlőkötöző-fonál, manilla, zsák, zsineg, gurtnik jutányos áron. Vizmentes ponyvák méret szerint. Viszont-eladóknek árendémény. Nuszpl Ernő szaküzlete, Zombor. a-50-f

Teljes kovácszszerző eladó, valamint egy furógép. Koltunov Ignác, Apatin, Halász ucca 2062 szám. a-80-f

Értesítés! Van szerencsém értesíteni a t. birtokosokat és más érdekelteket, hogy földmérői irodát nyitottam. Vállalok parcellázási, megosztási, birtokrendezési és minden e szakmába vágó munkálatokat. Kérem szíves pártfogásukat. Tisztelettel: Pelagics Dragomir földmérnök, Zombor, Nagytémpalom utca 12. Telefon 174. a-85-f

Zongora megvételre kerestetik. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. a-91-f

Garsonlakás, utca, 1 szoba, előszoba, fürdőszoba azonnal kiadó. Érdeklődni: Zombor, Petőfi utca 6 szám alatt. a-92

Éthordó, magyar, német beszélő és egy pikkoló azonnali belépésre felvétetik. Lutz söröző, Zombor Zrinyi utca 13. a-86-f

Betegség miatt azonnal eladó, régi jó bevezetett vegyeskereskedés. Megtekinthető: Jelačics Miklósnál, Zombor, Hársfa utca 2 szám alatt. a-95-f

## DÉLVIDÉK

### politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:

**Illés Sándor** főszerkesztő

Felelős szerkesztő **Muhl János**

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás

Behő ucca 3.

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén